



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2003/97
9 February 2003

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят девятая сессия

Пункт 17 предварительной повестки дня

ПООЩЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Безнаказанность

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В настоящем докладе, подготовленном в соответствии с резолюцией 2002/79 Комиссии по правам человека, обобщаются ответы, полученные от правительств и межправительственных и неправительственных организаций.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 2	3
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	3 - 19	3
III. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ	20	10
IV. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ	21 - 32	10
V. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ	33 - 34	13

I. ВВЕДЕНИЕ

1. В своей резолюции 2002/79 Комиссия по правам человека просила Генерального секретаря запросить мнения правительств и межправительственных и неправительственных организаций по поводу Свода принципов защиты и поощрения прав человека посредством борьбы с безнаказанностью (E/CN.4/Sub.2/1997/20/Rev.1, приложение II) [далее по тексту "Свод принципов"] и последующей деятельности в данной области. Кроме того, Комиссия просила Генерального секретаря запросить мнения правительств и межправительственных и неправительственных организаций по вопросу о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав. Комиссия также просила Генерального секретаря вновь предложить государствам представить информацию о любых принятых ими законодательных, административных или иных мерах по борьбе с безнаказанностью в связи с нарушениями прав человека на их территории и представить информацию о средствах судебной защиты, имеющихся в распоряжении жертв таких нарушений. Комиссия просила также Генерального секретаря собирать информацию и замечания, поступающие в соответствии с настоящей резолюцией, и представить доклад по ним Комиссии на ее пятьдесят девятой сессии. В настоящем докладе, который был подготовлен в соответствии с резолюцией 2002/79, обобщаются ответы, полученные от государств и межправительственных и неправительственных организаций.

2. В ответ на вербальную ноту от 1 августа 2002 года и письма, направленные 26 августа 2002 года, информация была получена от правительств Аргентины, Канады, Португалии и Чили. Свои замечания представила Организация экономического сотрудничества и развития, а также следующие неправительственные организации: Центр "Европа - третий мир", Международная комиссия юристов, Международная федерация прав человека, организация "Пакс Кристи интернэшнэл" и Всемирная организация против пыток.

II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

Аргентина

3. Правительство Аргентины в дополнение к информации, касающейся политики возмещения ущерба, представленной 17 августа 2001 года и приведенной в документе E/CN.4/2002/102, представило дополнительные сведения, касающиеся понятия "права на установление истины" и осуществляемых в настоящее время процессуальных действий в связи с преступлением в форме похищения детей. Право на установление истины проистекает из прецедентного права аргентинских судов и относится к судьбе пропавших без вести лиц. Правительство упомянуло о решении Федерального уголовного

и исправительного апелляционного суда федеральной столицы от 10 июля 1996 года, содержащее распоряжение об осуществлении - при наличии или в отсутствие индивидуального ходатайства - всех процедур, которые, как считается, могут обеспечить обнаружение и идентификацию останков пропавших без вести лиц, и любых действий, которые могут помочь выявить соответствующую информацию. В последующий период был принят ряд мер по установлению судьбы пропавших без вести лиц. Это решение также оказало стимулирующее влияние на другие суды. По состоянию на июль 2001 года по всей стране в рамках различных процессов по установлению истины проводятся расследования в отношении приблизительно 3 570 случаев нарушения прав человека и насильственных исчезновений, происшедших в период нахождения у власти последнего военного режима. Процессы установления истины могут возбуждаться *ex officio* через Специальную комиссию обвинителей, учрежденную Генеральным прокурором, или по инициативе заинтересованной стороны.

4. Правительство также представило информацию об учреждении и функционировании Специальной комиссии обвинителей; мерах, принятых сотрудниками Бюро Государственного обвинителя в рамках процессов установления истины, включая подробные данные о возбужденных делах; задачах и достижениях Комиссии по установлению истины; и деятельности Генеральной прокуратуры.

5. Правительство далее отметило, что сфера охвата известных законов об оправдании лиц, выполнявших приказы (№ 23.521), и Закон о прекращении расследований (№ 23.492), которые были отменены постановлением Национального конгресса № 24952 от 25 марта 1998 года, не распространялись на похищение детей. В настоящее время несколько лиц находятся под судом за похищения в период, когда у власти де-факто находился военный режим (1976-1983 годы). Цель этих судебных процессов состоит в выявлении лиц, несущих политическую ответственность за эти правонарушения. В течение 1998 года в рамках системы отправления правосудия Аргентины были возобновлены дела, связанные с расследованием в отношении возможного существования систематического плана кражи детей пропавших без вести лиц в период правления последней военной диктатуры. Правительство также представило информацию об обвиняемых, имеющих отношение к делам, связанным с кражей детей.

Канада

6. Правительство Канады представило информацию о принимаемых им мерах по борьбе с безнаказанностью в связи с нарушением прав человека. Оно, в частности, сообщило, что новый Закон о защите иммигрантов и беженцев, вступивший в силу 28 июня 2002 года, содержит ряд поправок, направленных на укрепление и упорядочение

правоприменительного процесса в отношении лиц, подозреваемых в совершении военных преступлений, а также других категорий лиц, совершивших тяжкие правонарушения, связанные с организованной преступностью и терроризмом. Правительство также отметило, что после принятия Закона о преступлениях против человечности и военных преступлениях в Закон о защите свидетелей были внесены поправки, предусматривающие возможность заключения соглашений или договоренностей с любым правоприменительным органом, международным уголовным судом или трибуналом в целях содействия обеспечению защиты лиц, оказывающих помощь в вопросах правоприменения. С текстом Закона о защите свидетелей можно ознакомиться на вебсайте по адресу: <http://laws.justice.gc.ca/en/W-11.2/text.html>.

7. Правительство также представило информацию об административных мерах по борьбе с безнаказанностью, включая дополнительные сведения к представленной в прошлом году информации о работе Межведомственной оперативной группы. Задача этой группы заключается в обеспечении принятия правительством надлежащих мер в отношении всех утверждений, касающихся геноцида, преступлений против человечности и военных преступлений против канадских граждан и лиц, находящихся на территории Канады. Кроме того, к ее компетенции относятся вопросы контроля за соблюдением Канадой ее международных обязательств. Одним из основных видов деятельности Группы является отслеживание всех дел, связанных с геноцидом, преступлениями против человечности и военными преступлениями, определение надлежащих правовых процедур и передача материалов соответствующих дел компетентному государственному органу. За период 2001-2002 годов были рассмотрены 272 новых дела. За тот же период 445 лицам было отказано во въезде в Канаду, поскольку имелись разумные основания полагать, что эти лица совершили акты геноцида, преступления против человечности или военные преступления, или по причине того, что они занимали высокие посты в режимах, поддерживавших терроризм и совершавших акты вопиющего нарушения прав человека. За период 2001-2002 годов на основании положений Закона об иммиграции из Канады были выдворены 46 таких лиц. С годовым отчетом Программы Канады по борьбе с военными преступлениями можно ознакомиться в Интернете по адресу: <http://www.cic.gc.ca/english/pub/war2002/index.html> и <http://www.cic.gc.ca/francais/pub/guerre2002/index.html>.

8. В отношении других принимаемых мер по борьбе с безнаказанностью правительство представило информацию о развернутой Канадой в 2000 году кампании в поддержку Международного уголовного суда (МУС). В рамках этой кампании Канада выступила спонсором ряда тематических мероприятий, а также публикации Руководства по ратификации и осуществлению Римского статута Международного уголовного суда. Канада предоставила финансовые средства для проведения совещаний по вопросам

укрепления логистического обеспечения Суда, а также кампаний по повышению уровня осведомленности общественности о деятельности МУС в Канаде и за рубежом. Канада имеет вебсайт, посвященный деятельности МУС, который расположен по адресу: www.icc.gc.ca/www.cpi.gc.ca. Канада планирует продолжить кампанию по поддержке МУС в 2003-2004 годах. Все указанные выше инициативы опираются на твердую приверженность Канады курсу на искоренение безнаказанности за такие преступления, как геноцид, преступления против человечности и военные преступления, а также на внедрение культуры подотчетности.

9. Представленная правительством Канады дополнительная информация о законодательных, административных и других мерах по борьбе с безнаказанностью, а также имеющихся средствах судебной защиты уже была включена в добавление к докладу Генерального секретаря по вопросу о безнаказанности 2002 года¹.

10. Правительство также заявило о своей общей поддержке Свода принципов защиты и поощрения прав человека посредством борьбы с безнаказанностью 1997 года. Свод принципов является особенно ценным с учетом того, что эти принципы получили широкое распространение и известность. Широкое принятие и применение Свода принципов свидетельствует о том, что они стали полезным руководством для государств и других участников. Любые последние изменения в вопросах борьбы с безнаказанностью или в международном праве за период после разработки Свода принципов могут быть отражены в добавлении или дополнении к Своду принципов.

11. В отношении вопроса о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав правительство Канады отметило, что Канада очень серьезно воспринимает свои обязательства в соответствии с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП). Поскольку на права, закрепленные в МПЭСКП, нельзя напрямую ссылаться в судах, то возникает проблема с установлением факта нарушения и, следовательно, факта непривлечения к суду лиц, ответственных за нарушения, или безнаказанности. Таким образом, создание механизма по борьбе с безнаказанностью за нарушение этих прав не соответствовало бы характеру экономических, социальных и культурных прав.

Чили

12. Правительство Чили заявило, что процесс выявления лиц, несущих ответственность за нарушения прав человека, начался в 1990 году после восстановления демократии. В 1990 году была учреждена Национальная комиссия по установлению истины и

¹ E/CN.4/2002/102/Add.1.

примирению. В последующий период в целях установления истины и осуществления правосудия правительство организовало круглый стол для диалога по правам человека, который позволил свести вместе представителей чилийского общества, военных, представителей гражданского общества, церкви и адвокатов по правам человека. 25 апреля 1999 года при министерстве внутренних дел была учреждена Программа по правам человека с целью оказания помощи в поиске исчезнувших лиц или установления их судьбы. Эта Программа продолжает работу, которую проводила Национальная ассоциация по вопросам возмещения и примирения, которая в свою очередь была правопреемником Национальной комиссии истины и примирения.

13. Программа по правам человека решает следующие задачи: а) предоставление необходимой социальной и правовой помощи родственникам жертв нарушений прав человека в целях обеспечения для них возможности получить возмещение, которое предусмотрено в Законе № 19,123, принятом в феврале 1992 года; б) оказание правовой помощи в целях обеспечения реализации права, закрепленного в статье 6 Закона № 19,123, в отношении местонахождения и судьбы лиц, квалифицированных в качестве жертв Национальной комиссией истины и примирения и Национальной ассоциацией по вопросам возмещения и примирения, включая исчезнувших или казненных заключенных, чьи останки пока еще не обнаружены; сохранение и исполнение функций депозитария в отношении документов и архивов бывшей Национальной ассоциации по вопросам возмещения и примирения, а также документов и архивов, создаваемых в рамках самой Программы; д) содержание и сохранение собственности бывшей Национальной ассоциации по вопросам возмещения и примирения. Правительство далее отметило, что в статье 18 Закона № 19,123 перечисляются родственники жертв, имеющие право на получение предусмотренных в Законе льгот. По состоянию на 31 декабря 1996 года в общей сложности 4 630 лиц, являющихся родственниками жертв, получили право на пожизненную выплату пенсии, а 988 детей жертв - право на пособие на цели образования. В статье 6 далее говорится о том, что "установление местонахождения (возвращение) исчезнувших заключенных и тел казненных лиц, а также установление обстоятельств их исчезновения или смерти является неотъемлемым правом родственников жертв и чилийского общества". Правительство подчеркнуло, что Программа по правам человека также предоставляет помощь чилийским родственникам лиц, которые были признаны аргентинскими властями исчезнувшими или погибшими в этой стране, а также оказывает им поддержку и правовую помощь. Что касается установления местонахождения останков жертв, в рамках Программы принимаются меры судебного характера и проводятся отдельные расследования, могущие представить информацию, которая могла бы послужить основанием для представления ходатайства или возбуждения иска по делам, находящимся на рассмотрении судов. Были приняты меры по искоренению

судопроизводства по всем делам, связанным с расследованием преступления или преступлений, совершенных против жертв.

14. Правительство представило дополнительную информацию о деятельности в рамках Программы по правам человека, в том числе о ее сотрудничестве в процессе проведения расследований и дальнейшего судопроизводства по делам, связанным с нарушениями прав человека, совершенных в Чили в период 1973-1990 годов. Был отмечен ряд препятствий, мешающих работе Программы, в том числе недостаток данных для установления личности жертв. В этой связи было дано описание процесса реорганизации Программы в 2001 году.

15. Правительство также отметило поддержанные им дополнительные инициативы, направленные на предупреждение безнаказанности в связи с нарушением прав человека, в том числе: а) поощрение круглого стола для диалога по правам человека, б) ходатайство о назначении специальных судей по делам, связанным с исчезновением задержанных лиц; с) осуществление судебных процедур, возбужденных в рамках Программы по правам человека при министерстве внутренних дел (на основании положений Закона № 19,123 Программа должна являться стороной во всех судебных разбирательствах); d) укрепление Программы по правам человека; e) роль государственного совета обороны в судебных делах, связанных с нарушениями прав человека². В ходе круглого стола, действовавшего до 13 июня 2000 года, было признано, что в период нахождения у власти бывшего военного режима были совершены серьезные нарушения прав человека. В результате правительство приняло специальный закон, согласно которому любое лицо, обладающее информацией о судьбе жертв и передающее ее в распоряжение магистратур, пользуется специальным иммунитетом. Однако этот закон не устанавливает безнаказанность для преступников, нарушающих права человека, их сообщников или лиц, укрывающих такие нарушения. 5 января 2001 года главнокомандующие вооруженных сил и сил безопасности передали президенту Республики перечень, содержащий фамилии 180 жертв, а также информацию о 20 жертвах, личности которых не были установлены.

16. Правительство Чили отметило, что оно продолжает свои усилия по борьбе с безнаказанностью за грубейшие нарушения прав человека, совершенные в стране в период нахождения у власти бывшего военного режима, а также с такими преступлениями и нарушениями международного гуманитарного права путем принятия соответствующих

² Этот независимый орган действует в качестве представителя государства при рассмотрении в судебных органах вопросов, касающихся государственных финансов или оказывающих на них влияние, а также стал стороной в судебных делах, связанных с нарушением прав человека, с целью борьбы с безнаказанностью за совершение таких преступлений.

мер. Кроме того, Чили принимает все возможные и необходимые меры для привлечения к судебной ответственности лиц, виновных в нарушении прав человека и норм гуманитарного права, а также их сообщников и тех, кто укрывает такие нарушения. Наряду с этим были отмечены усилия, направленные на создание генетического банка. Необходимо уточнить толкование положений Закона об амнистии 1978 года, с тем чтобы этот закон не чинил препятствия для установления истины и определения уголовной ответственности за преступления, совершенные в период 1973-1978 годов, которые расследуются в настоящее время. На сегодняшний день, согласно толкованию чилийскими судами, этот закон не предусматривает амнистии за совершение преступлений, которые не подпадают под амнистию в соответствии с международным гуманитарным правом, таких, как преступления против человечности, военные преступления и насильственные исчезновения.

Португалия

17. Правительство Португалии заявило, что борьба с безнаказанностью выступает одним из основных элементов политики Португалии в области прав человека и осуществляется главным образом через органы правоприменения. Правительство отметило, что в рамках своей юрисдикции оно принимает все возможные меры для обеспечения эффективных средств судебной защиты и возмещения ущерба для всех лиц, ставших жертвами нарушения прав человека. Положения соответствующих правовых документов в португальской правовой системе имеют прямое применение в отношении как государственных, так и частных субъектов. Поэтому жертвы нарушения любого права, закрепленного в этих документах, могут непосредственно обращаться в суд в целях получения возмещения или компенсации за причиненный ущерб. Лица, нарушающие права человека, могут привлекаться как к гражданской, так и к уголовной ответственности.

18. Правительство Португалии отметило, что оно признает компетенцию всех комитетов, имеющих возможность рассматривать отдельные сообщения. Португалия также является стороной Конвенции о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, а также одна из первых среди 60 государств ратифицировала Римский статут Международного уголовного суда, содержащий соответствующие положения в отношении возмещения жертвам. На региональном уровне Португалия является стороной Конвенции Совета Европы о защите прав человека и основных свобод, а также ратифицировала Европейскую конвенцию о возмещении ущерба жертвам насильственных преступлений.

19. Правительство Португалии также представило информацию о программе "ИНОВАР", которая была учреждена в 1999 году в целях подготовки сотрудников правоприменительных органов по вопросам оказания помощи жертвам преступлений и в рамках которой особое внимание уделяется группам населения, имеющим особые потребности. Эта программа также предусматривает ремонт помещений для приема жертв и создание баз данных, содержащих информацию о всех учреждениях, способных оказывать поддержку жертвам, а также сбор статистических данных. Правительство далее отметило, что для женщин, ставших жертвами насилия, создана специальная система, включающая государственную сеть приютов, которые обслуживаются многопрофильной группой, в состав которой входят психологи, адвокаты и социальные работники. В 1999 году было принято законодательство, гарантирующее жертвам бытового насилия возможность получения существенной компенсации от государства.

III. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

20. **Организация экономического сотрудничества и развития** подчеркнула, что в разделе "Мирные процессы, правосудие и примирение" Руководящих принципов Комитета содействия развитию (КСР) "Содействие предупреждению конфликтов с применением насилия: установки для внешних партнеров"³ вопросы нарушения прав человека рассматриваются путем анализа проблемы безнаказанности в контексте постконфликтного правосудия и примирения.

IV. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

21. **Центр "Европа - третий мир" (ЦЕТМ)** отметил, что проект Свода принципов должен отражать недавние события, включая соответствующие положения заключительной Дурбанской декларации и Программы действий, а также учреждение Международного уголовного суда. ЦЕТМ предложил Комиссии по правам человека назначить эксперта, мандат которого будет предусматривать подготовку пересмотренного варианта Свода принципов.

22. Что касается вопроса о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав, то ЦЕТМ отметил, что учреждение рабочей группы по факультативному протоколу к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах могло бы стать важным шагом в борьбе с безнаказанностью за нарушение экономических, социальных и культурных прав. Вместе с тем принятия Факультативного протокола может быть само по себе недостаточным. В этой связи

³ С этим документом можно ознакомиться по адресу: <http://www.oecd.org/dac>.

ЦЕТМ предложил Комиссии по правам человека назначить эксперта с мандатом на подготовку проекта принципов и руководящих указаний по вопросу о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав, а также изучить возможность расширения сферы компетенции Международного уголовного суда в целях охвата нарушений экономических, социальных и культурных прав. В заключение ЦЕТМ отметил, что предложенные мандаты могли бы осуществляться одним и тем же экспертом, при условии, что он будет обладать соответствующими возможностями и компетентностью.

23. **Международная комиссия юристов (МКЮ)** отметила, что проблема безнаказанности является одним из ключевых вопросов полного соблюдения всех прав человека и обеспечения господства права. Она отметила, что явление безнаказанности несовместимо с международными обязательствами государств и является главным препятствием на пути полного осуществления прав человека. Кроме того, МКЮ подчеркнула, что в рамках международных органов и процедур по правам человека неизменно отмечается, что безнаказанность представляет собой нарушение норм международного права в области прав человека, и в частности обязательств по расследованию нарушений и судебному преследованию и наказанию виновных в них лиц. В них также отмечается, что безнаказанность является главным фактором, обуславливающим возможность повторения нарушений прав человека.

24. МКЮ далее заявила, что она сотрудничает с двумя экспертами, назначенными Подкомиссией по поощрению и защите прав человека в области изучения вопроса о безнаказанности в связи с гражданскими и политическими правами, а также экономическими, социальными и культурными правами. В частности, МКЮ принимает активное участие в процессе разработки Свода принципов. МКЮ отметила, что вопрос о безнаказанности в связи с гражданскими и политическими правами, с одной стороны, и экономическими, социальными и культурными правами - с другой, в каждом случае приводит к возникновению различных проблем и не проработан в равной мере в международном прецедентном праве и правовой доктрине.

25. МКЮ подчеркнула, что многие международные органы по правам человека в своей деятельности часто ссылаются на проект Свода принципов 1997 года. Комитет по правам человека подтвердил эффективность многих положений Свода принципов; в том же ключе высказался Комитет против пыток. За прошедшие пять лет был достигнут дальнейший прогресс в области борьбы с безнаказанностью как на международном, так и национальном уровнях. В дополнение к принятию Римского статута Международного уголовного суда было накоплено значительное количество соответствующих прецедентов. В таком нормативно-правовом документе, как Свод принципов, должны учитываться эти события.

26. МКЮ выразила уверенность в том, что принятие такого международно-правового документа, подобного Своду принципов, внесет значительный вклад в дело искоренения безнаказанности и станет ценным инструментом для государств в процессе выполнения их международных обязательств. В этой связи МКЮ приветствовала решение, принятое Комиссией по правам человека в ее резолюции 2002/79, о возобновлении рассмотрения Свода принципов. МКЮ рекомендовала Комиссии по правам человека назначить независимого эксперта по вопросу о безнаказанности в связи с гражданскими и политическими правами с мандатом на представление пересмотренного варианта Свода принципов с учетом событий в области международного права и замечаний, представленных государствами и межправительственными и неправительственными организациями, с целью его принятия Комиссией по правам человека.

27. МКЮ отметила, что необходимо более подробно изучить вопрос о безнаказанности лиц, нарушающих экономические, социальные и культурные права, а также предложить соответствующие стандарты в этой области. В этой связи МКЮ предложила Комиссии по правам человека назначить независимого эксперта с мандатом на подробное изучение вопроса о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав, а также на разработку и предложение соответствующих международных стандартов. МКЮ заявила, что считает исключительно важным, чтобы вопрос о безнаказанности стал предметом рассмотрения специальными докладчиками, рабочими группами и в рамках других тематических и географических механизмов Комиссии по правам человека, о чем говорится в ряде принятых ею резолюций.

28. **Международная федерация прав человека (МФПЧ)** представила сборник документов по вопросу о безнаказанности "МФПЧ – 80 лет борьбы с безнаказанностью", который был опубликован в июне 2002 года, а также опубликованный в октябре 2002 года доклад под названием "Жертвы продолжают страдать" о положении жертв, дела которых рассматриваются в Международном трибунале по Руанде.

29. **Организация "Пакс Кристи интернэшнл"** представила информацию о различных аспектах предполагаемых нарушений экономических, социальных и культурных прав в Сальвадоре. Эта информация включает ссылку на предложение в отношении возможного учреждения механизма для решения этого вопроса.

30. **Всемирная организация против пыток (ВОПП)** подчеркнула, что Комитет по правам человека и Комитет против пыток при рассмотрении докладов государств-сторон неизменно рекомендуют правительствам принять меры по борьбе с безнаказанностью. ВОПП отметила, что рассматривает создание специальных международных трибуналов

как однозначное отрицание безнаказанности за тягчайшие преступления, совершаемые при определенных обстоятельствах. ВОПП рассматривает учреждение Международного уголовного суда как свидетельство наличия в международном сообществе значительного консенсуса по этому вопросу.

31. ВОПП отметила, что после своего утверждения Свод принципов может стать мощным инструментом борьбы с безнаказанностью. ВОПП обратила внимание на тот факт, что положения проекта Свода принципов уже цитируются различными органами и организациями по правам человека, в частности в рамках межамериканской системы. С учетом того что после завершения работы над проектом Свода принципов в 1997 году произошли важные события, ВОПП высказала мнение о том, что Комиссии по правам человека следует назначить независимого эксперта по данному вопросу, которому будет поручено внести изменения в нынешний текст с целью облегчения его скорейшего принятия Комиссией. Наряду с этим вопросу безнаказанности уделяется неослабное внимание в рамках различных механизмов Комиссии. ВОПП также предложила Комиссии назначить независимого эксперта с мандатом на подготовку дополнительного исследования по вопросу о безнаказанности в связи с нарушением экономических, социальных и культурных прав, а также разработку предложения о международных стандартах в этой области.

32. С полным текстом всех ответов можно ознакомиться в архиве секретариата.

V. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

33. Полученная информация свидетельствует о широком согласии в отношении того, что нарушения прав человека, военные преступления, преступления против человечности и геноцид не должны оставаться безнаказанными.

34. Государства-члены представили информацию о важных событиях в области борьбы с безнаказанностью на национальном уровне. Эта информация включает сведения о мерах, принимаемых судами, комиссиями по установлению истины и специальными программами, а также о соответствующих законодательных изменениях, административных процедурах и национальном диалоге.

В представленных материалах была подчеркнута важность возбуждения судебного преследования; установления и обнародования истины; предоставления помощи и защиты жертвам, свидетелям и другим участникам судебных разбирательств; а также предоставления возмещения и средств судебной защиты.